



我市文旅长红带动消费高速增长,上半年——

## 入境旅游花费实现翻倍增长

今年上半年,我市文旅发展态势良好,文旅消费活力强劲,全市累计接待游客和游客旅游总花费继续保持两位数高速增长,其中外地游客占比达58.96%,同比上升6.06个百分点;省外游客同比增长33.6%。入境旅游人数及旅游花费实现翻倍增长,外国游客接待量增幅达135.3%,领跑全省。□融媒体记者陈智勇 通讯员黄泽森



本报讯(融媒体记者殷斯麒)暑期来泉州古城旅游巷子多到迷路?历史故事听得云里雾里?美食遍地不知从哪吃起?可以试试“AI游泉州古城”小程序。记者从鲤城区文旅局获悉,由鲤城区推出的24小时旅游智能讲解助理——“AI游泉州古城”智慧旅游小程序已全面升级完成,开启免费服务模式,带领游客沉浸式游古城。

据悉,早在2023年国庆节期间,“AI游泉州古城”测试版正式上线,以泉州地

“实施入境游三年行动计划,制定激励措施,发布《外籍人员服务手册》《免签指南》,在日本、马来西亚、新加坡、菲律宾、阿联酋、美国等6个国家设立泉州文旅海外推广服务点。”市文旅局主要负责人介绍,我市持续活化利用世界遗产超级IP,唱响“宋元中国·海丝泉州”文旅品牌,“文旅+非遗”持续赋能,“文旅+工业”跨界转型,“文旅+演艺”持续火爆;通过项目引领消费扩容,文旅项目建设提速,重点片区显效,招商量质齐升;聚焦游客需求,提升服务品质,推出“五免”等一批惠民礼包,完善服务载体,培养服务人才。

今年以来,全市旅游市场热度持续高涨,游客结构优化增长,入境游迅猛发展,品牌热度持续攀升,入选

“2024—2025年度中国魅力文旅城市”“2025亚洲100经典目的地”。文旅营销破壁出圈,市县联动推出各类活动超7000场,暑假推出“知行泉州·读懂中国”文旅消费季,实施“2千3百”文旅大餐,抢抓福厦动车直通安永德契机,推出“清凉避暑游”“亲子研学游”两大主题,清凉游多日占据抖音同城榜首位。“泉州文旅”等话题全网累计曝光量15亿+,线上流量口碑双收,海外传播声量也不断增强,组织到近10个国家文旅营销,搭建海外社交平台矩阵800余个,触达全球用户超亿人次,外国游客对“非遗体验”搜索量增长3.5倍。

下半年,我市将抓重点活动,培育一批国际化精品演艺项目及文博展览,办好2025年海上丝绸之路国际文

化旅游节等系列活动,持续提升“海丝泉州”国际传播力和影响力。

开展海内外青年泉州游学季、两岸大学生闽南文化夏令营、粉丝超3000万的新媒体网络大V走进泉州,办好2025世遗泉州AI艺术展等系列消费季活动。抓重点片区发展,继续跟踪推进168个文旅经济重点项目、15个文旅重点片区建设,指导创建一批3A级旅游景区,支持石牛山、崇武古城等对标5A提升。抓好文旅融合,满足多元文旅消费需求,延长游客停留时间、提升游客花费水平,将出台进一步提升文旅业态品质的若干措施、A级景区强基焕新行动方案、支持来泉团建高品质服务定制游措施,发力数字文旅新业态,持续做强做优文旅市场。

### 相关新闻

## “AI游泉州古城”小程序免费开放

标志性景点开元寺为试点,为市民游客开启“云”游开元寺之旅;2024年春节,该小程序将古城内8个世遗点及街巷纳入其中,并新增智能随行导游、AI旅拍写真功能,为游客“刷新”古城导览体验。如今,“AI游泉州古城”再

次升级,解锁免费模式。“此前,小程序‘AI对话伴游’功能采用公益性收费模式,市民游客付费后方可解锁相关服务。”鲤城区文旅局相关负责人介绍,此次升级后,所有功能模块已向游客免费开放,数字人“和和”将24小时在线提供

文化讲解、旅游攻略、问题解答等服务。

活动日历模块也已正式上线,整合发布鲤城近期的文旅活动,为市民游客提供最新最快的“活动指南”,游客仅需点击相关活动,即可获取活动信息,包括活动详情、活动时间和地点等内容。

## 泉州石湖港保税物流中心(B型)的破局之道—— 货物入“B保” 金融活水来

今年6月底,一批自南美洲而来的1000吨冻鱿鱼存入泉州石湖港保税物流中心(B型)冷库。当天,货主泉州某水产企业便从石狮农商银行获得300万元的低息质押贷款。这笔高效融资背后,是政银企在当前外贸出口和保税物流中心运营普遍承压背景下,以创新供应链金融服务破局突围的生动实践。

目前,中国已与全球30个国家和地区签署了23个自由贸易协定(FTA),覆盖亚洲、欧洲、大洋洲、拉丁美洲和非洲,形成日益完善的高标准自贸区网络,同时随着我国从“世界工厂”迈向“全球创新中心”,我国外贸构成中加工贸易占比持续下滑,传统保税物流中心正面临企业入驻业务需求下降、空置率攀升、资源闲置等运营压力。位于石狮的泉州首个B型保税物流中心,也是全省最大的临港保税物流中心——泉州石湖港保税物流中心(B型)(以下简称“石狮B保”)亦不例外。如何破局?在石狮市内外贸高质量发展指挥部的大力推动下,石狮市瑞狮供应链管理有限公司、石狮农商银行、泉州海关三方携手,将创新突破口锁定在了企业普遍亟须的“资金活水”——供应链金融服务上。

□融媒体记者 王树帆 通讯员蔡德谋

### 闭环监管破难题 银行敢贷 企业快融

“货物进口整批放在石狮B保的标准化冷库,安全放心,而且保税政策允许我们结合生产经营需求分批出区,再按当批出区量缴纳进口关税,大幅减轻资金成本。”上述水产企业相关负责人对石狮B保的服务赞不绝口,“更关键的是,这里创新的供应链金融服务,让我们凭借库内质押的货物,就能快速获得银行的低息贷款,大大缓解了企业资金流压力,为我们开拓市场提供了强力支撑。”

以往,银行对于仓储企业自有仓库的货物开展质押贷款顾虑重重。难点在于难以实时、精准掌握货物动态及真实价值。石狮农商银行副行长傅仰汉道出关键转变:“企业货物进入石狮B保后,依托保税物流中心(B型)由海关特殊监管区域物理围网、360度视频监控、智能卡口和申报系统组成的严密进出区监管体系,实现了从物理空间到数据信息的全流程闭环监管。货物状态、进出记录一目了然,哪怕‘一条鱼进出’,系统都能精准追踪。依据三方协议,货物出区必须事先通知银行。”这一严密的监管体系,让银行吃下了“定心丸”。

同时,海关提供的权威货物进口报关数据,成为银行核定货物价值、确定贷款额度的可靠依据,有效规避了估值高风险。

据傅仰汉介绍,作为当前首家在石狮B保开展此项供应链金融业务的银行,石狮农商银行成立了专项服务团队,并充分利用金融科技赋能,通过系统直连中国人民银行征信中心动产融资统一登记公示系统(中登网)平台进行操作。企业可7×24小时申请质押登记,最快可在5分钟内完成线上登记与公示,流程全线线上化、自动化,效率较传统线下质押审批模式(3个工作日左右)实现飞跃式提升,大幅降低了企业的融资时间成本。“我们可将贷款审批发放周期压缩至3天内,且贷款利率较普通贷款大幅降低50%。高效低成本的融资体验,让石狮正源水产等企业也正积极对接此项业务。”傅仰汉表示。



泉州石湖港保税物流中心(B型)(石狮市融媒体中心供图)

### 便利通关提效能 成本大降 效率倍增

供应链金融的顺畅运转,离不开运营方与监管方的强力支撑。作为石狮B保的运营管理方,石狮市瑞狮供应链管理有限公司总经理傅华表示,公司严格落实质押货物的安全管理责任,确保仓储信息准确、透明。同时,石狮B保持续扩容升级硬件设施,新建了超5000平方米高标准化冷库,配备万枚托盘、先进的温控系统及变温库、超低温库等专业

分区,总库容达1.5万吨,为周边冷链企业提供强大保税仓储支持。另外,石狮B保海关围网内还预留了100亩二期建设用地,未来可结合业务发展需求投建更大库容更高标准的仓库。

“我们的目标,是将石狮B保打造成一个大型的、充满活力的大宗原材料供应链交易市场。”傅华展望道,“未来在园区内,国内外贸易商可以

### 多元服务谱新篇 品类扩容 服务提档

石狮市内外贸高质量发展指挥部业务负责人表示,石狮B保创新供应链金融服务,是落实泉州内外贸一体化发展部署的重要内容,外贸企业从订单接单开始,采购原料、组织生产、出口交

付、国际物流到最后国际收结汇,一般需要6个月时间,企业普遍面临现金流紧张问题,该贸易供应链模式创新将有效缓解企业流动资金压力,显著提升保税物流中心资源利用率和吸引力。下一

步,石狮市将研究出台金融贴息等配套支持政策,结合泉州制造业优势,将此业务模式从水产品拓展至纸浆、牛皮、塑料米、化纤等更广泛的业务品类。

此外,石狮B保正加速布局“一区一所三中心”创新业务,招引福建海丝跨境电商综合服务有限公司入驻,并促成其与淘天国际等重点平台达成战略合作,通过在园区内设立集货仓,开展非保税跨境电商出口业务。

## 古城公益讲解员培训班开班

本报讯(融媒体记者宋尧 通讯员曾世彬)26日,“宋元中国·海丝泉州”第十八届泉州市古城公益讲解员培训在泉州师范学院开班,近百名学员齐聚一堂,共同开启世遗泉州古城文化的学习之旅。此次培训既是泉州落实高质量队伍建设要求的生动实践,更是践行文旅人才十条措施的具体行动,为古城文化传承与文旅融合发展注入强劲人才动力。

作为海丝文化的重要发源地和世界遗产城市,泉州始终将文旅人才队伍建设视为提升城市文化软实力的核心抓手。本次培训由泉州市文化广电和旅游局主办、泉州市文物保护中心承办,持续至9月,聚焦古城22处世遗点及周边片区,创新采用“课堂讲授+实地讲解+互动示范”的阶段性系统培训模式。业内专家深入剖析世遗点历史价值,通过现场教学互动,全方位提升学员的文化素养与讲解能力。

主办方表示,培训旨在锻造深谙古城底蕴、善传海丝精神的高水准公益讲解队伍。课程结束后,通过实地讲解测评择优选拔合格人员,纳入世遗泉州文保志愿讲解服务队预备人选。



### 巾帼携手 聚力再出发

泉州市女企业家协会举办主题活动

本报讯(融媒体记者游怡冰 张君琳)29日,由市妇联、市政协办公室指导,市女企业家协会主办,泉州台商投资区妇工委、台商区女企业家联谊会协办的“巾帼携手 聚力再出发”主题系列活动在泉州台商投资区举办,来自全市各地的女企业家、政协委员共50余人参加。

活动组织大家参访泉州颐和医院,了解大健康产业新动态;走进海丝智造产业园,洞察智能制造发展趋势;探访海丝雕艺文化园,沉浸式体验非物质文化遗产魅力,并参与特色手工DIY活动。活动内容聚焦产业前沿与文化传承,通过参观学习交流,拓展发展视野,为女企业家、政协委员持续赋能,助力女性创业者在新时代背景下创新思路,在新时代征程中展现新作为。

此次活动是泉州市女企业家协会深化服务、赋能会员的重要举措。通过实地参访优质企业与文化地标,结合深度互动体验,不仅为女企业家提供了开阔视野、启迪思路的机会,也为促进区域间产业交流合作、弘扬泉州海丝文化搭建了桥梁,充分彰显了泉州巾帼力量聚力前行、再创辉煌的决心与活力。星河集团投资人梁志鑫表示,感谢组织单位让女企业家能有这样的沟通跟交流机会,通过走访,大家深刻地感受到台商投资区的快速发展,感受到了政府投入的心血与付出,大家从活动中汲取前进的力量。福建省华普股份有限公司行政总监柯碧霞表示,走访中看到台商投资区发展突飞猛进,更让大家看到了泉州未来前途无量,大家将把活动所学所想融入企业的管理当中,助力企业发展更上一层楼。

## 山美水库持续拦蓄 为下游筑牢安全屏障

本报讯(融媒体记者叶虹羽 通讯员颜少清)日前,受台风“韦帕”外围偏南气流影响,山美水库流域遭遇强降雨,水位暴涨,洪峰对下游防洪安全构成严重威胁。为抵御强降雨带来的影响,山美水库充分发挥防洪骨干工程作用,有效拦洪削峰,为保障下游人民生命财产筑牢安全屏障。

精准调度,全力拦蓄严防内涝。受强降雨影响,21日,水库下游洪濑镇河道水位一度达到21.02米,超过警戒水位0.02米。为缓解下游防洪压力,山美水库水资源调配中心提前部署,严格落实防洪调度方案,在保障水库水利工程安全的前提下,逐步减小出库流量,并于16时14分全部停机,停止下泄,停机超9小时,拦蓄洪峰1000立方米/秒,最大限度减轻下游洪濑镇的防洪压力。此次强降雨过程累计拦蓄洪水7360万立方米。

科学调控,有效削减洪峰流量。21日24时,水库水位达92.70米,入库流量达峰值1166.2立方米/秒,每小时水位涨幅达0.24米,水库水位迅速抬升,为确保防洪安全,水资源调配中心领导第一时间会商研判,全面了解下游洪濑镇河道水位情况,在保障下游防洪安全的前提下,于22日01时32分重新开机恢复运行,先后3次动态调度发电,逐步加大下泄流量,科学调度水库水位。

坚守岗位,筑牢防洪安全防线。山美水库水资源调配中心领导靠前指挥、坚守一线,全程参与调度决策,及时研判水情变化,统筹协调各项防洪工作;业务科室安排人员24小时在监测岗位不间断值守,实时跟踪水雨情数据和工程运行情况,为科学调度提供了坚实依据。在高水位运行期间,工程状况良好,各项监测指标均在安全范围内,为保障流域防洪安全发挥了关键作用。